แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการงานอาชีพและเทคโนโลยี (วิชาคอมพิวเตอร์)
รหัสวิชา
 ง21202
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
หน่วยที่ 2 เรื่อง เครื่องมือต่าง ๆ ใน Toolbox




เวลาเรียน 14 ชั่วโมง
แผนการเรียนรู้ที่ 6 เรื่อง ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ 



เวลาเรียน  2 ชั่วโมง

สอนวันที่…………เดือน………………………………………..…..พ.ศ. 2559      

ภาคเรียนที่ 2/2559
ครูผู้สอน  นายกฤษณะ ทองนวล
ผลการเรียนรู้
· นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจ การใช้งานชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox อธิบายหลัก 
การและหน้าที่ในการทำงาน ของชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox ของโปรแกรม Adobe Photoshop CS6 ได้ 
สาระสำคัญ
· เครื่องมือต่างๆ ใน Toolbox จะถูกจัดวางเอาไว้โดยแบ่งเป็นหมวดหมู่ตามลักษณะการใช้งาน ซึ่ง
นอกจากเครื่องมือที่เห็นในตอนเริ่มต้นแล้ว  ในบางเครื่องมือยังมีปุ่มต่างๆ  ซึ่งเป็นเครื่องมือในหมวดเดียวกันซ่อนอยู่อีก  โดยการแบ่งกลุ่มของเครื่องมือจะแบ่งได้ดังรายละเอียดต่อไปนี้
· เครื่องมือต่างๆ ใน Toolbox จะถูกจัดวางเอาไว้โดยแบ่งเป็นหมวดหมู่ตามลักษณะการใช้งาน ซึ่ง
นอกจากเครื่องมือที่เห็นในตอนเริ่มต้นแล้ว  ในบางเครื่องมือยังมีปุ่มต่างๆ  ซึ่งเป็นเครื่องมือในหมวดเดียวกันซ่อนอยู่อีก  โดยการแบ่งกลุ่มของเครื่องมือจะแบ่งได้ดังรายละเอียดต่อไปนี้
· ชุดเครื่องมือสำหรับการสร้าง  Selection

· ชุดเครื่องมือสำหรับการ Crop ภาพ
· ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ
· ชุดเครื่องมือสำหรับระบายสี
· ชุดเครื่องมือสำหรับวาดภาพและสร้างตัวอักษร
· ชุดเครื่องมือช่วยอำนวยความสะดวกในการทำงาน
· กลุ่มเครื่องมือในการเลือกสี Foreground (สีที่ปรากฏเมื่อเราเติมหรือวาดลงไป) และสี 
Background (สี ที่ปรากฏเมื่อเราทาการลบหรือตัดบริเวณนั้นออก) ประกอบด้วย
· กลุ่มเครื่องมือ Quick mask เกี่ยวกับการเลือกพื้นที่อีกรูปแบบหนึ่ง
จุดประสงค์การเรียนรู้
· นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจการใช้ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox ของ โปรแกรม 
Adobe Photoshop CS6 
· นักเรียนสามารถการใช้ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox ของโปรแกรม Adobe 
Photoshop CS6 การฝึกทักษะการตกแต่ง แก้ไข และเปลี่ยนแปลงได้ 
· เพื่อให้นักเรียนเกิดความภาคภูมิใจในผลงานของตนเอง มีความสุข สนุก และมีความสนใจในการใช้
โปรแกรม Adobe Photoshop CS6 เพื่อตกแต่งภาพและนำไปประยุกต์ใช้ได้ด้วยตนเอง (A)
สาระการเรียนรู้

· ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ
ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
· มีวินัย
· มีจิตสาธารณะ
· มุ่งมั่นในการทำงาน
สมรรถนะผู้เรียน
· ความสามารถในการสื่อสาร

· ความสามารถในการคิด 
· ความสามารถในการแก้ปัญหา 
กิจกรรมการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
1. สนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับส่วนประกอบต่างๆ ของโปรแกรม Adobe Photoshop CS6 เพื่อ
นำเข้าสู่บทเรียน ซักถามนักเรียนเรื่อง เวลานักเรียนทำงานเราจะต้องเลือกเครื่องมือในการทำงาน แล้วเครื่องมือแต่ละตัวที่เราเลือกมานั้น มีความสามารถที่แตกต่างกันออกไป เราจะรู้ได้อย่างไรว่าเราควรจะเลือกเครื่องตัวไหนมาใช้งาน ให้เหมาะสมกับงานที่เรากำลังทำ ใน Toolbox ของโปรแกรม Adobe Photoshop มีเครื่องมือและหน้าที่ ที่ทำงานต่างกันออกไปเราจะมาเรียนรู้กันใช้เครื่องใน Toolbox ของโปรแกรม Adobe Photoshop CS6 กันครับ
2. ครูแจกใบความรู้ที่ 2.3 เรื่อง ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox และหน้าที่ในการ
ทำงาน ให้นักเรียน
 ขั้นสอน
3. ให้นักเรียนศึกษาถึงชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox และหน้าที่ในการทำงาน จาก
ใบความรู้ที่ครูแจก
4. ครูอธิบายหลักการและหน้าที่ในการทำงานของชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox ที
ละตัวและพร้อมแสดงวิธีการใช้งานชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox และให้นักเรียนลงมือปฏิบัติตาม เพื่อจะได้เกิดทักษะการทำงานมากยิ่งขึ้นกว่า อ่านในใบความรู้ หรือดูครูอธิบาย
5. ให้นักเรียนทำตามคำสั่งในใบงานที่ 2.3 ชุดเครื่องมือสำหรับการ Crop ใน Toolbox 
6. ครูคอยสังเกตการทำงาน หากใครไม่มีความคล่องแคล่วหรือใช้ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ 
ใน Toolbox ไม่ได้หรือติดขัดให้ฝึกใหม่โดยขออาสาสมัครคนที่ทำงานคล่องแคล่วเป็นคนสอนเพื่อนๆ หลังจากนั้นเรียกนักเรียนคนนั้นๆ มาประเมินใหม่ให้ผ่านทุกคนจึงค่อยทำกิจกรรมต่อไป
ขั้นสรุป  
7. ครูเปิดโอกาสให้นักเรียนสอบถามปัญหาที่เกิดจากการเรียนรู้ในส่วนที่นักเรียนยังไม่เข้าใจครู
แนะนำให้นักเรียนหาข้อมูลเพิ่มเติมจากอินเตอร์เน็ตหรือจากแหล่งข้อมูลอื่นๆ และฝึกปฏิบัติตามเนื้อหาที่ได้เรียน  เพื่อที่จะได้ใช้ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox ได้อย่างคล่องแคล่ว
8. สุ่มถามนักเรียน 3-4 คน ให้นักเรียนสรุปเกี่ยวกับหลักการและหน้าที่การทำงานของชุดเครื่องมือ
สำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox 
การวัดผลประเมินผล
1.  วิธีการวัด
- สังเกตการฟัง
- การตอบคำถาม

- ตรวจใบงานที่ 2.3 เรื่อง ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox และหน้าที่ในการ
ทำงาน 
2.  เครื่องการวัดผลประเมินผล
     
-  แบบสังเกตพฤติกรรม
-  ใบงานที่ 2.3 เรื่อง ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ในToolbox และหน้าที่ในการทำงาน 

3.  เกณฑ์การวัดผลประเมินผล
ใช้การผ่านเกณฑ์ ร้อยละ 60  ขึ้นไป
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
· คอมพิวเตอร์
· เครื่องขยายเสียง
· ใบความรู้ที่ 2.3 เรื่อง ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox และหน้าที่ในการทำงาน
· ใบงานที่ 2.3 เรื่อง ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox และหน้าที่ในการทำงาน
· เว็บสื่อการสอน โปรแกรม Adobe Photoshop CS6

· โปรแกรม Adobe Photoshop CS6

บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน (เก่ง ดี  มีสุข)

………………………………………………………………………………………………..……………………………………………………………………………………….…………………………………………..……………………..…………………………………………………………

ปัญหา / อุปสรรค
……………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………………………………….………………………………………………..………………..…………………………………………………………

ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข
…………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………….……………………………………………………..………..……………………………………………………………








    ลงชื่อ  ……………………………….…ครูผู้สอน






           

  (นายกฤษณะ  ทองนวล)





       



  ………../…………./………….

บันทึกข้อเสนอแนะของ ครูพี่เลี้ยง
…………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………….………………………………………………..…………..………………………………………………………………








ลงชื่อ  …………………………….ครูพี่เลี้ยง








                    (นายศักรินทร์ ปรากฏรัตน์)







 


 ………../……………../……….

บันทึกข้อเสนอแนะของ ผู้บริหาร

……………………………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………….…...………………………………………………………………………








ลงชื่อ  …………………………….ผู้บริหาร








                      (นายสุทธิศักดิ์ ทองนวล)







     


 ………../……………../……….

แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน
เกณฑ์การให้คะแนน
ดี  ให้  2
พอใช้  ให้  1
    ควรปรับปรุง  ให้  0

เกณฑ์การประเมิน
การผ่านการประเมินทุกรายการต้องได้  1  ขึ้นไป
	เลขที่
	ชื่อ – สกุล
	คะแนน
	สรุป

	
	
	2
	2
	2
	รวม
	ผ่าน
	ไม่ผ่าน

	1
	เด็กชายเอกรินทร์   คงสกุล
	
	
	
	
	
	

	2
	เด็กชายอนุวัตน์   เห็นจบทั่ว
	
	
	
	
	
	

	3
	เด็กชายสิงหา   เสาะทาง
	
	
	
	
	
	

	4
	เด็กชายไพโรจน์   แปะทอง
	
	
	
	
	
	

	5
	เด็กชายธนพงษ์   พรหมบุตร
	
	
	
	
	
	

	6
	เด็กชายจีรศักดิ์   มูลมิล
	
	
	
	
	
	

	7
	เด็กชายสัญชัย    วรรณคำ
	
	
	
	
	
	

	8
	เด็กชายดำรงศักดิ์   มูลคำ
	
	
	
	
	
	

	9
	เด็กชายเสกสันต์   ผ่านสำแดง
	
	
	
	
	
	

	10
	เด็กชายณัฐพงษ์   ทับทิมศรี
	
	
	
	
	
	

	11
	เด็กชายวุฒิชัย   เพชรดีทน
	
	
	
	
	
	

	12
	เด็กชายนิธิกร   เชิดชาย
	
	
	
	
	
	

	13
	เด็กชายปัฐวี   คำดี
	
	
	
	
	
	

	14
	เด็กชายราชภูมิ   เรียงเงิน
	
	
	
	
	
	

	15
	เด็กหญิงณัฐธิดา  แสงศิลา
	
	
	
	
	
	

	16
	เด็กหญิงสุมนัท   สิงห์พรม
	
	
	
	
	
	

	17
	เด็กหญิงเสาวณี   ระเมียดดี
	
	
	
	
	
	

	18
	เด็กหญิงอลิสษา   สุขพละ
	
	
	
	
	
	

	19
	เด็กหญิงกาญจนา   นภาคเวช
	
	
	
	
	
	

	20
	เด็กหญิงภูมรินทร์   แก้ววิเศษ
	
	
	
	
	
	

	21
	เด็กหญิงอริสา   คำเพราะ
	
	
	
	
	
	

	22
	เด็กหญิงลดาวัลย์   ผาสุก
	
	
	
	
	
	

	23
	เด็กหญิงกรรฐิมา   ยิ่งยง
	
	
	
	
	
	

	24
	เด็กหญิงอลิษา   สุบินยัง
	
	
	
	
	
	

	25
	เด็กหญิงวรรณิสา   ระวังตน
	
	
	
	
	
	

	26
	เด็กชายอนุพงษ์   พินิจการ
	
	
	
	
	
	

	27
	เด็กหญิงอัฐภิญญา   พิศงาม
	
	
	
	
	
	

	28
	เด็กชายตะวัน   จรจรัญ
	
	
	
	
	
	


เกณฑ์
การสนใจในการฟัง
การปฏิบัติตามใบงาน


( ลงชื่อ ) ………………………………………….… ผู้ประเมิน 
การสนใจในตอบคำถาม


               ( นายกฤษณะ ทองนวล )

คะแนนรวมพฤติกรรมไม่น้อยกว่าร้อยละ 60      
              ………. / …………… / ……….

ใบความรู้ที่ 2.3
เรื่อง ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox
 และหน้าที่ในการทำงานเครื่องมือพื้นฐานของโปรแกรม Adobe Photoshop CS6

เครื่องมือพื้นฐานบนกล่องเครื่องมือของโปรแกรม Adobe Photoshop CS6 ได้แบ่ง การทำงานออกเป็นหมวดหมู่ หรือเป็นกลุ่มย่อย ใน Toolbox
กล่องเครื่องมือ (Toolbox) เป็นส่วนที่ใช้เก็บเครื่องมือพื้นฐานในการทางาน ในโปรแกรม สามารถ
เรียกใช้ชุด เครื่องมือย่อยโดยการคลิกรูปสามเหลี่ยมที่มุมด้านล่าง ดังแสดงในภาพ ดังต่อไปนี้
[image: image1.png]



        ภาพกล่องเครื่องมือ (Toolbox)

1. กลุ่มเครื่องมือการเลือก Selection

2. กลุ่มเครื่องมือ Crop

3. กลุ่มเครื่องมือสาหรับการรีทัชภาพ
4. กลุ่มเครื่องมือสาหรับการระบายสี
5. กลุ่มคาสั่งพิเศษเกี่ยวกับการวาดภาพ
6. กลุ่มเครื่องมืออานวยความสะดวกในการทางาน
7. กลุ่มเครื่องมือในการเลือกสี Foreground (สีที่ปรากฏเมื่อเราเติมหรือวาดลงไป) และสี Background (สี ที่ปรากฏเมื่อเราทาการลบหรือตัดบริเวณนั้นออก)
8. กลุ่มเครื่องมือ Quick mask เกี่ยวกับการเลือกพื้นที่อีกรูปแบบหนึ่ง
กลุ่มเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ประกอบด้วย
· ชนิดของชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ
	กลุ่ม
	ภาพ
	เครื่องมือ
	หน้าที่การทางาน

	3
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· Option ของชุดเครื่องมือสำหรับการ รีทัชภาพ
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Option ของชุดเครื่องมือ Healing Brush
ภาพแสดงตัวอย่าง Option ของเครื่องมือ Healing Brush

· Option ของชุดเครื่องมือ Clone Stamp
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ภาพแสดงตัวอย่าง Option ของเครื่องมือ Clone Stamp
· Option ของชุดเครื่องมือ Eraser
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ภาพแสดงตัวอย่าง Option ของเครื่องมือ Eraser
· Option ของชุดเครื่องมือ Blur
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ภาพแสดงตัวอย่าง Option ของเครื่องมือ Blur
· Option ของชุดเครื่องมือ Dodge
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ภาพแสดงตัวอย่าง Option ของเครื่องมือ Dodge
· ประโยชน์ของชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ
· ใช้เพื่อการรีทัชภาพ เช่น การรีทัชลบริ้วรอยส่วนเกิด หรือเครื่องมือที่ใช้ในการเร่งความ
สว่างในรูป
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ขั้นตอนการใช้งานชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ
· การใช้เครื่องมือ
  Healing Brush เลือกที่เครื่องมือ ไปที่ภาพ แล้วกด Alt ค้างไว้ 
คลิกเลือกบริเวณพื้นผิวส่วนที่เรียบ ๆ แล้วปล่อยปุ่ม Alt หลัง จากนั้นก็ไปคลิกในส่วนที่ต้องการทาให้เรียบ
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ภาพแสดงตัวอย่างการใช้เครื่องมือ Healing Brush

· [image: image11.png]


การใช้เครื่องมือ
    Clone Stamp คลิกที่เครื่องมือ Clone Stamp  กด Alt ที่
แป้นพิมพ์ ค้างไว้ คลิกตำแหน่งที่ต้องการใช้เป็นแม่แบบ,ขนาด ของ Clone Stamp เลือกได้ตามความเหมาะ สมกับภาพ
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ภาพแสดงตัวอย่างการเลือกตำแหน่งที่จะปั้มภาพโดยใช้ Clone Stamp
คลิกปุ่มสร้าง Layer ใหม่ ชี้เมาส์ในตำแหน่งที่ต้องการสร้างภาพ กดปุ่มซ้ายเมาส์ค้างไว้แล้วค่อยปล่อยปุ่ม Alt แล้วลากเมาส์ไปมา ภาพแม่แบบจะปรากฏพื้นที่ทางานผลที่ได้จะแสดงส่วนที่เราได้ปั้มภาพข้างต้น
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ภาพแสดงตัวอย่างการใช้เครื่องมือ Clone Stamp 
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· การใช้เครื่องมือ          Eraser คลิกที่เครื่องมือ Eraser จากนั้นชี้ส่วนที่ต้องการลบ แล้ว
ลากเมาส์ หรือคลิกบริเวณนั้น,ขนาดของ Eraser เลือกได้ตามความเหมาะสมกับภาพ
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ภาพแสดงตัวอย่างการใช้เครื่องมือ Eraser
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· การใช้เครื่องมือ
   Blur คลิกที่เครื่องมือ Blur ชี้ส่วนที่ต้องการ เช่น ตรงขอบ กด
ปุ่มซ้ายของเมาส์ค้างไว้ แล้วลากถูไปมา จะทำ ให้ภาพส่วนนั้นมีลักษณะเบลอ ,ขนาดของ Blur เลือกได้ตามความเหมาะสม
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ภาพแสดงตัวอย่างการใช้เครื่องมือ Blur

· การใช้เครื่องมือ
  Dodge คลิกที่เครื่องมือ Dodge อาจกำหนดเกี่ยวกับตัวเลือก
ในการใช้เครื่องมือชี้ส่วนของภาพที่ต้องการ กดปุ่ม ซ้ายของเมาส์ค้างไว้ แล้วลากเมาส์แบบถูไถไปมา ภาพส่วนนั้นจะดูสว่างขึ้น ,ขนาดของ Dodge เลือกได้ตามความ เหมาะสม


ภาพแสดงตัวอย่างการใช้เครื่องมือ Dodge
ใบงานที่ 2.3
เรื่อง ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ และหน้าที่ในการทำงาน
คำชี้แจง : ให้นักเรียนตอบคำถามต่อไปนี้มาพอสังเขป
ตอนที่ 1

1. จงอธิบายส่วนประกอบ ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน (Toolbox) 
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ตอบ  ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน (Toolbox)  หมายเลข …………ประกอบไปด้วย……....………………….

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


ตอนที่ 2

1. ให้นักเรียนใช้ชุดเครื่องมือสำหรับการรีทัชภาพ ใน Toolbox ปรับเปลี่ยนรูปภาพ จำนวน 1 ชิ้นงาน

2. เมือเสร็จงานแล้วให้นักเรียนนำงานไปส่งยัง my Computer >> My Network >> SMILEBUFFALO >> มัธยมศึกษาปีที่ 1

 
ชื่อ........................................................................ชั้น...............เลขที่....................





ชื่อ........................................................................ชั้น...............เลขที่....................








